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市民と市議会との意見交換会開催結果（概要）

市民と市議会との意見交換会が 10月 19 日に市民会館と城山センター、10月 20 日に

立神センターと別府センターで行われました。

議会の活動報告として、総務文教・産業厚生委員会の活動や主な議案についての報告

がなされ、その後テーマに沿った意見交換会を行いました。

意見交換会の主なやりとり等については次のとおりです。

なお、意見交換会の開催結果については、議長から市長へ送付しています。

[主な質問・意見]

テーマ 「総合振興計画の策定と地方創生へ向けての取り組みについて」

問 第５次総合振興計画の結果はどうだったのか。今までの総括をして次の目標を決め

るべきではないのか。

答 結果・達成率の中で行財政改革は計画に基づきほぼ達成できたのではないかと議会

としては思っている。

問 第５次総合振興計画の結果は、どうだったのか。第６次を進めるに当たりどうすれ

ば達成できるのか。まずは働く場所だと思うが。

答 第６次振興計画・総合戦略を今年度の３月末までには策定する予定であり、議会と

しても特別委員会を設置し、審議中である。

アンケート結果では、若者の雇用の要望が一番多かった。

現在、大企業誘致は難しい。企業優遇制度はあるが、中小企業への対応が足りない

ので、今後、市当局は対応をするとのことであった。

地場産業の職場環境の改善をしながら、新規就業者の若者の所得を上げることにつ

いて当局に話をしている。

問 少子化等による人口減で公民館活動にも支障が出てきている。「地域おこし協力隊」

とあるが、先進地の事例や市民に分かりやすい説明をしてほしい。

答 都会から来てもらい、３年間は国が経費を出し、最終的には定住してもらうという

制度である。すぐに活用するのは難しいが、今後、議会としても情報発信を行うので、

それを含め活用していただきたい。

問 枕崎はかつおぶし、焼酎、茶、菊以外で昔からの特産物は何かあるか。昔は紅茶を

作っていたが。

答 作ったら売れる時代は終わった。消費先まで考えなければいけない。みんなで知恵

を出し合って売っていく。紅茶は手間暇がかり採算性が低いが、日本製は品質がいい

ので需要のある海外に売っていければいいと思う。
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問 お年寄りの知恵を活用し、おいしい物を作り、地方に発送するという考え方で取り

組んでほしい。例えば、鰹節を売るのではなく、使用例を付け、だし汁を売ればよい

のではないか。

新たな商品は枕崎じゃないとできないものでないと、次はないと思う。しかも相手

に喜ばれるものでなければならない。

答 ふるさと納税制度で、来年から地場品を返礼する。それが軌道に乗れば、また、そ

ういった新たな商品をつくっていけば、地場産業の振興になると思っている。

問 お茶や焼酎が売れなくなったのは、ほかが研究等をしているからであり、こちらも

同様に頑張って、鹿篭豚などどこにも負けない物をつくらなければならない。

答 枕崎にあるものを生かすということで、行政のほうに伝えていきたい。

問 かつおぶし工場の外国人研修生の費用はだれが出しているのか。また日本人の働き

手がいないのであれば、地方創生どころではないのでは。

答 雇い主が負担している。

地方創生の一番のやるべきことは、雇用を地方に増やすことであり、地方創生の戦

略では、効果・成果がどれだけあったか、報告するようになっている。

問 枕崎産のタンカンは、屋久島よりうまい。宣伝して売っていくべきである。

答 屋久島はブランド力があるため知名度が高い。枕崎も努力してブランド力をつけた

い。

問 地方創生について意見はないかとここで言われても、雲をつかむような話だと思う。

議会の方から大体のことはこうなんですよと言われれば、そうなんですかとわかるが、

このままの資料ではわからないのではないか。

答 確かにこの資料だけではわかりづらいかもしれない。日頃から皆様が思っているこ

とでいいと思う。アンケートの中で、不満に思っているのが若者の雇用の場がないと

いうことで、雇用の場をつくっていくのかが一番大きな点だと思う。

枕崎は地場産業が非常に盛んなので、それを生かし、その中で雇用をつかんでいく。

水産加工組合との意見交換会でも、水産加工組合も職場改善をしながら若者が働く

場をつくっていると。議会でも企業誘致も優遇制度を変えていかないといけないとい

う話があった。

少子高齢化がお茶農家にも来た。教育委員会を通じて、お茶を飲んだり花をつくっ

たりしていただくよう学校にもお願いしないといけない。皆様と知恵を絞って、ゆる

ぎない枕崎の産業を興すということが我々の願いである。
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問 １年前くらいから国は地方創生と言っているが、枕崎は今ごろから私たちの意見を

聞いて始めるというのは、遅れているのではないか。

答 平成 26 年９月から地方創生先行型の事業ということで、いろいろな事業に対して

枕崎も予算を出して執行されている。市民の皆様にはなかなか届かないかもしれない

が、枕崎は何もしていないわけではない。

問 枕崎の総合戦略は４つの大項目があるが、目安としてどのようなものがあるのか。

答 日本全体隅々、地方までアベノミクスを拡げていかないといけない。その中で雇用

の場をどうつくるかが、大きなテーマとなっている。

問 昔は農業・農村と漁協・水産と２つに分かれた生き方をしてきたと思うが、今とな

って農協・漁協・市が三者一体となってこの事業に取り組んでいると耳にしたが、そ

の点をわかる範囲で教えてほしい。

答 ミラノに関しては、水産加工組合と関係団体との連携したものになった。農協のほ

うは飼料米をつくっていこうという動きがある。議会と当局といろんな業界と連携し

ながら進めて行かなければならない。

問 今、中国人の女性が本市に 250人から 300 人程度来ており、そのうちの何人かを引

きとめられないかと思っている。女性がいないと生まれる総数が減っていくので、こ

のことについて議論してほしい。

答 このままでは、人口は目減りする一方であり、将来は移民というようなこともある

のではないかと思う。とにかく少子化対策を何とかしないと、近い将来、２万人を割

り、１万人を割っていくのはもう目に見えている。良い知恵があったら、ぜひ議会に

も教えてほしい。

問 第５次総合振興計画について、議会としての総括があれば聞かせてほしい。

一番は人口減少対策だと思うが、その総括を踏まえて第６次も考えていければと思

う。

答 第５次総合振興計画の進捗に関し、これまで過疎債の活用ができないなどの中で、

行財政改革に取り組んできた施策の成果は高く評価してもいいのではないかと思っ

ている。

人口減少対策については、以前、議会においても少子化対策特別委員会を設置し議

論を重ねたが、効果のある対策は打ち出せられなかったところである。皆様によい知

恵があればお聞かせ願いたい。
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問 人口減少対策は最大の課題だと思う。企業が少なく雇用が生まれにくい中、工場な

どの企業誘致は交通の利便性の問題もあることから、コールセンターなどを誘致して

いただいたらいいのではないかと思う。

答 人口減少対策として効果が上がるようであればよいことだと思うので、研究してみ

たい。

問 第５次総合振興計画の基本目標に「人と物が行き交う南の中核的拠点都市」とある

が、枕崎に帰省してきて、枕崎には何もないという話をよく聞く。本市には、近隣市

から入ってくる魅力、手立ては何があるのか。

答 枕崎は産業力のあるまちである。市民がもう少し我がまちに誇りを持ってほしい。

地元企業は募集を行っているが、集まらない。

また、アートストリートなどの文化事業にも努力してきたことについては御理解願

いたい。

枕崎駅舎も完成し、枕崎に旅行で来られる方も増えている。

問 国際交流の拠点としての成果はどうか。

答 総合振興計画は計画期間が来年３月までであるが、計画に基づき毎年の予算編成が

なされ執行されており、３カ年・５カ年ごとの財政計画についてもそれに基づいて策

定されている。いろんな政策は、市の財政状況と見合わせながら執行していかなけれ

ばならず、議会に諮られ審査しているところであるが、計画に基づいて確実に成果を

出してきていると思っている。なお、国際交流・交易都市の具体的事例として、港の

整備や物流の拠点としてコンテナヤードの建設計画も進められている。さらに衛生管

理型の荷捌き施設も建設中であり、そういったものが成果になってくると思う。

○その他について

問 市民と語る会で、内鍋のごみ処理施設の期限が切れるので新しく金山地区の土地を

推薦すると聞いた。推薦に至る経過を教えてほしい。

答 平成36年４月から新しいごみ焼却施設が稼働する。今年度中に場所を設定する必要

がある。

４市で構成する組合に４市から計５カ所の推薦地が上がっている。

推薦の取り消しを求める趣旨の請願が上がってきている。また、同様の陳情も上が

ってきている。しかし、施設が遠くにできてしまうと、運搬に係る経費がかかってし

まう。議会としては、市民の不利益にならないよう、市民の意向を加味しながら判断

することになる。
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問 どこかにつくらなければならないが、今ある施設を有効活用できないのか。栗野地

区にもう一度お願いできないか。

答 現在の内鍋センターは、平成 24 年度から平成 25 年度にかけ延命化の工事を行い、

栗野地区とあと 10 年の使用の延長の契約を交わす中で、それ以上は使えないという

契約が交わされている。

問 周辺地区の公民館長には説明があったが住民にはない。施設をつくる場合、十分説

明してほしい。安全基準値内で施設をつくると思うが、時代で基準値は変わる可能性

もある。

新しい施設は、ダイオキシンの対応や煙もあまり出ないようになっていると思うが、

目に見えない物質や重金属類が出ると思う。場所が浄水場のそばであり、また、風上

に流れたものが全部花渡川に流れ、それを取水することなどを考慮すべきである。

答 最終決定は組合議会にあるが、議会も市民の意見を十分聞いていかなければならな

い。暮らしへの影響については議会でただしていく。

問 枕崎につくった場合、４市で 15 万人以上のごみ、汚泥が持ち込まれる。こういっ

た施設をつくるべきなのか、議会でも検討してほしい。

答 国の政策にかかわることで、し尿にしてもごみの焼却にしても国が交付金を出す。

ただし、対象地域の人口が５万人以上でないと交付金がでない。その中で考えていか

なければならないものである。

問 南薩地区衛生管理組合の新設ゴミ焼却施設の候補地として推薦しているのはどこ

か。

答 全体で６か所あったが１か所は取り下げて５か所になったようである。内鍋は 10

年後には移転しないといけないので、推薦地には入っていない。

問 市長と語る会や市議会との意見交換会に市民の出席者が非常に少ない。公民館長や

ＰＴＡや老人クラブなどに個別にお願いするなど、もっと声かけをすべきではないか。

答 広報紙や防災無線で呼びかけをしたところですが、今日言われた意見を次につなげ

ていきたい。
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問 グラウンド・ゴルフをしている方々が増加する中、塩浜グラウンドの地面の状況が

非常に悪く川辺地区大会も開催できない。グラウンド整備をしていただき、ぜひ夢を

かなえてほしい。

グラウンド・ゴルフをする方々は独居老人も多く、グラウンド・ゴルフを通じて人

づき合いができて心のケアになっている。また健康面においては医療費の削減にも貢

献していると思う。

答 野球場のバックネット裏にある砂をまくなど、今後グラウンド整備について前向き

に提言していきたい。

問 地方債残高、枕崎の積立金、ラスパイレス指数をわかる範囲で教えてほしい。

答 地方債残高は 105 億円ぐらいで、毎年三、四億円改善されて減ってきている。基金

残高は全国平均が 35億円くらいだが、枕崎は 14億くらいしかない。ラスパイレス指

数は 99.7％で、鹿児島に次いで２番目に高い。

問 平成 26年度の決算は市報に載っていたので、それを見ればわかると思う。

答 市報では主観的なものはわかるが、客観的に 19 市の中、日本全体で見たときに枕

崎の財政はどのような位置状況かが大事なので、議会で改善するよう一生懸命やって

いる。

問 火之神に行く道路が台風のたびに直径 50センチくらいの石が道路に打ち上がり通

れなくなる。堤防が低いので上積みしてもらいたい。

答 県のほうも景観に対する地元の考えを気にしていたようであるが、地元の要望に沿

って対応したいと言っていた。

議会のほうからも要望はするが、地元住民の方々も市のほうへ要望されたほうがよ

いと思う。

問 外国人が 350 名ほど枕崎で働いているが、なぜ枕崎の若い人の働きの場がないのか。

答 日本人が裕福な時代に育っていて、その夢を捨てきれないのではないか。

問 本市は小学校区が４つあるが、住居地以外の校区の学校に行ってもいいのではない

かと思う。

答 自治公民館活動と越境通学の線引きは非常に難しいところもあると思う。そういっ

た意見について、議会の場でどういったかたちで反映できるかわからないが、承って

おきたい。
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問 献血に対する取り組みを積極的に行ってほしい。

答 青年会議所が以前から一生懸命取り組んできたが、現状については確認をしてみた

い。

問 災害ボランティア等の活動をもっとやりたいのに指示のあり方に不満がある。

答 行政としては、作業員の安全を考えての指示と思われます。

問 市道板敷大隣線の歩道の３分の２ぐらいに草が生い茂っている。別府中学校と山崎

集落の間も別府中学校の生徒がランニングなどに利用するが、場所によっては半分以

上に草が生えている。なぜこうなっているのか、市議会は、改善が図られるよう真剣

に取り組んでほしい。

歩道の除草方法については、薬剤を使用するなど、何かよい方法がないか検討して

ほしい。

答 歩道の除草の件については、現地を確認して危険であるようであれば、当局に改善

を要求をしていきたい。また、薬剤の使用の件も含め、どういった除草方法ができる

かも聞いてみたい。

議会の中でも意見が出ているので、公民館長を通じて要望等を上げていただきたい。

問 本市に研修生と名のつく労働者は何名ぐらいいるのか。

答 外国人労働者は、水産加工場が 204 名、花き農家が 31 名で合計 235 名となってい

る。

問 枕崎に半日、１日腰を落ちつかせるための手段はないのか。

徳島県の直島にみられるような芸術のまちになるよう積極的に取り組んでほしい。

答 来年、国際芸術賞展をスタートするので、力をいれたい。

芸術と食材を組み合わせて充実していければと考える。

問 かつおのまちらしく本市の入口あたりにＰＲ看板をつくるべきではないか。

答 要望があったことを 当局へ伝えたい。

○要望等

◇ 生活環境に関することで、まちの中を見ると、ごみ等が花壇やそのあたりに投げ捨

てられている。

また、交通ルールが守られていないところが気になり、どうにか改善をしてほしい。

◇ 側溝の中に草が伸びてきているが町内も高齢化が進み、今はだれも草刈りをしてく

れない。また、空家も放置されたままになっている。どうにか改善をしてほしい。
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○要望等（続き）

◇ 上竹中地区には、いろんな処分施設があり、民間もあわせて４つもある。別な地区

に持っていってほしい。

◇ 内鍋センターの延長の更新の交渉にどれだけ行ったか、また、延長はできないか聞

いていただきたい。

新しい焼却場の市民への広報をするよう、議会から当局に働きかけてほしい。

◇ 枕崎駅のホームと列車の間が広過ぎて危ない。

◇ 山下集落の花渡川沿い堤防のランニングコースは荒れて危ないので手を入れてほ

しい。

◇ 南方神社の下の市道は危険なので歩道を設置して、40キロメートル規制を 30キロ

メートル規制にしてほしい。

◇ 今日の意見交換会について、もっと人を集めて公民館の代表なりが質問をあらかじ

め通告するかたちにすると議会サイドも答えやすいのではないか。

◇ 子どもを枕崎でずっと育てていきたいので、行政も議会も攻めの内容をじっくり練

ってより良いものにしていただきたい。

◇ ふるさと納税の返礼品も、つくる人が減って行けば、そこで終わってしまう。行政

がうまくコミットして雇用の仕方とかをつくってあげないといけない。

◇ 人口減少対策に関し、全国でもだいぶ以前からＵターン・Ｉターンの促進や、その

方たちに対する補助などを行っているが、Ｕターン・Ｉターン者が仕事をして結婚を

して子供ができるようないろんな施策に取り組むべきあり、他の自治体にはない生活

を助けるための分厚い援助などをすべきであると思う。

人口減少対策について、市議会においても効果が見込まれる具体的な事例をいろい

ろ考えて実行に移すべきだと思う。

◇ 防災無線の放送時刻について、南九州市では６時 40 分に放送されているが、本市

は７時 30 分からであり、その時刻には畑等に行っていないので、７時前にしてほし

い。また、間隔をおいて放送しているが、まとめて放送してほしい。
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[アンケート調査の結果]

○今後、意見交換会で取り上げてほしいもの

・ 企業誘致の件

・ 桜山校区は、ゴミ焼却場問題が身近な問題であるので取り上げてください

・ 地場産業の振興、焼酎、かつおぶし、花き、お茶等、今後の方策（アイデア等）

・ 枕崎市の財政確保について

・ 人口増加対策の具体的検討会

・ 地域活性化について

○そのほか、御意見・御要望

・ 参加者が少ない、何とかしてください。

・ 枕崎に住んでる人々が、自分達の住んでるまちだから、誰に見られてもはずかしく

ないよと思う気持ちに心から大事に思ってきれいにしてほしい。

30代
5.1%

40代
5.1%

50代
15.4%

60代
38.5%

70代
25.6%

80代以

上

10.3%

年代別参加者数

金山・

桜山地

区

8 人
立神地

区

10 人枕崎地

区

3 人

別府地

区

18 人

会場別参加者数

長かっ

た

9.4%

ちょう

ど良

かった

65.6%

短かっ

た

18.8%

その他

6.3%

意見交換会の時間はどうでしたか

わかり

やす

かった

33.3%
どちら

とも言

えない

45.5%

わかり

にく

かった

12.1%

その他

9.1%

意見交換会の内容はどうでしたか
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○そのほか、御意見・御要望（続き）

・ 参加者の少なさは、市民の議会への関心の薄さか？議員個人及び議会の質を高める

努力が必要ではないのか。

・ こういう語る会をこれからも行ってほしい。

・ 花渡川の堤防は、市がランニングコースに指定し、200ｍごとに定点を示され利用

者も多く利用しておりますが、山下集落側の堤防の舗装が相当傷み、場所によっては

雑草が生えている現状です。また、堤防の保全の上からも道路の整備（舗装→40年前

にされたまま）をお願いします。

・ 少子・高齢化や空家等、急速に進行し公民館運営にも支障が出てきている。

地域おこし協力隊等による定住化・人口増等必要と考えるが、本市含め近隣の事例

等、分かりやすく紹介、ＰＲしてほしい。

・ 財政難（少ない予算）で効果の上がる施策を行ってください。

・ 総合振興計画（第５次）の総括、第６次の計画がほしかった。28年から第６次が

（半年後）始まろうとしているのに具体的なことは決まっていないのか？話の中で計

画に対してＰＤＣＡサイクルが働いていないと思った。財政難（少ない予算）で効果

の上がる施策を行ってください。

・ ただ資料を今渡されて、どうだこうだとじゃなくて、市民ももっと勉強しいろんな

意見をもっと協議したほうがいいのではないですか？

地方創生へ向けた取り組みは、実施できないようなきれいごとを並べている気がし

ています。本当にできるの？と思います。期待しています。

・ 攻めの行政運営をしていただくように、議会にはしっかりと努力をしていただきた

いと思います。


